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Pline pentru suflet

Nădejdea grăuntelui de
Intre pildele pe oare le-a spus 

Mimuitorul despre împărăţia lui Dum
nezeu este şi pilda grăuntelui de muş
tar.

„Împărăţia cerurilor este asemenea 
grăuntelui de muştar, pe care, luîn- 
du-1, omul i-a semănat în ţarina sa. 
Şi care este mai mic decît toate se
minţele, dar când a crescut este mai 
mare decît toate legumele şi se face 
pom, încît vin păsările cerului şi se 
sălăşluiesc în ramurile lui“ (Matei 13, 
3 1—33).

Tîlcuitorii Sfintei Scripturi socotesc 
că Iisus a spus această pildă, precum 
şi pe celelalte şase, care formează 
cap. 13 al Evangheliei de la Matei, 
fiindcă a observat o nedumerire cu 
privire la împărăţia cerurilor în rân
dul Apostolilor şi al mulţimilor care 
îl ascultau. Unii identificau împărăţia 
lui Dumnezeu cu împărăţiile lumeşti; 
alţii o socoteau de-a dreptul împotri
va acestora. Unii credeau că împără
ţia lui Dumnezeu a venit, alţii spu
neau că va începe abia după sfîrşitul 
lumii.

Unii o considerau rea.izată în for
me externe, văzute, alţii, dimpotrivă, 
în ceva nevăzut. Unii erau nedume
riţi de ce în lume sínt oameni buni 
alături de cei răi şi erau nemulţumiţi 
că Dumnezeu ou îi pedepseşte ime
diat pe cei răi. Erau şi de aceea în
crezuţi în puterea lor, că pot trans
forma lumea, iar altora li se părea 
că activitatea lor este zadarnică şi 
erau de părere că oamenii nu-i as
cultă şi nu-i urmează.

Pilda aceasta mi-ia venit în minte 
cînd un frate preot mi se plângea că 
activitatea lui nu este apreciată de 
credincioşi şi de forurile superioare.

„Eu am făcut casă parohială, îmi 
spunea el. Eu am reparat biserica“. 
Eu am făcut cor şi câte alte lucruri 
mi-ia spus că a făcut, neukînd să 
zică de fiecare dată aed: „eu“.

„Şi totuşi, continuă el, nu sitiit în
ţeles, nu sínt apreciat şi credincioşii 
n;u isînit mulţumiţi cu mine“.

De ce această nepotrivire între ac
tivitate şi rezultat?

întii, pentru că, iubite frate, ai 
pus în 'tot timpul activităţii în frun
te pe acel „eu“, te-ai socotit singurul 
care ai lucrat şi mu ai preţuit contri
buţia celorlalţi credincioşi; în al doi

lea rîmd, ai lucrat fără nădejde, n-ai 
ţinut seama de pilda grăuntelui de 
muştar. Această pildă e un simbol 
al împărăţiei lui Dumnezeu în lu
me, un model de lucru al Bisericii în 
mijlocul credincioşilor, un îndemn la 
dăruire şi nădejde în tot ceea ce fa
cem pentru binele şi mântuirea seme
nilor.

Grăuntele de muştar e o sămânţă 
mică. Uneori nebăgată în seamă de 
oameni. Aşezată în pământ ea moare, 
nu mai trăieşte pentru sine, mu mai 
are ambiţia de a fi cea mai însemna
tă şi cea mai preţuită. Ea se ameste
că cu glia în care este aşezată şi 
după legea firii, creşte din ea un 
pom, nu prea mare, eu prea falnic, 
dar un pom care creşte încet şi adu
ce roadă bună, care serveşte pentru 
hrana şi sănătatea oamenilor. Nu se 
laudă cu roadele lui, ,nu devine osten
tativ, nici mîndru, nu pare a zice 
plantelor din jur: „Vedeţi cine sínt 
au!, Vede'ţi ce reprezint eu între voi!“ 
ci, dimpotrivă, întinde ramurile lui şi 
păsările cerului vin şi se odihnesc în 
coroana lui.

Aşa este şi Biserica, aşa este şi îm
părăţia lui Dumnezeu pe care o ves
tim, căreia îi slujim. Ea nu apare 
dintr-odată şi nu sîntem singurii care 
o zidim. Ea ne cere, între alte multe 
virtuţi, virtutea dăruirii şi a nădejdii. 
Pînă nu renunţăm la ambiţii, ia lau
da de sine, pînă nu ne contopim fi
inţa în aluatul bucuriilor şi necazu
rilor oamenilor, semănatul şi truda 
noastră chiar dacă se întrupează în 
oarecari realizări văzute, sîotem de
parte de împărăţia lui Dumnezeu. A- 
poi se cuvine să lucrăm cu credinţa 
şi nădejdea că munca noastră va ro
di şi va fi binefăcătoare semenilor 
noştri în viitor. După semănat nu 
urmează îndată secerişul. Mai e mult 
de lucru în ogorul sufletesc al cre
dincioşilor pînă lla 'seceriş.

Cît trăieşte omul nădăjduieşte, fi
indcă él este singura fiinţă care are 
şi face istorie, care trăieşte în pre
zent, dar nu uită de trecut şi are 
privirea îndreptată .spre viitor.

Nădejdea nu este o iluzie, ea este 
o putere care dinamizează fiinţa ome
nească. Ea ajută să vedem dincolo 
de norii întristării razele luminii şi 
binecuvîmării lui Dumnezeu.

muştar
Sfînta Scriptură ne învaţă să nu 

fim „ca cei ce n-au nădejde“. Ea 
ne cheamă, să lucrăm pînă e ziuă şi 
să lucrăm nu numai pentru noi ci şi 
pentru alţii. Să nu uităm pilda gră
untelui de muştar. Sămînţa lui încol
ţeşte şi creşte, devine arbore şi aduce 
roade pentru alţii, pentru odihna pă
sărilor cerului şi pentru hrana şi să
nătatea oamenilor. In firea oamenilor 
este mereu „nădejdea spre mai bine, 
iar pentru creştini temeiul nădejdii 
este însuşi Dumnezeu. Nădăjduim 
pentru că ne dăm seama că desăvîr- 
şirea ne pune în faţă noi şi noi 'trep
te şi aşteaptă să le urcăm.

Apostolul Pavel scrie Corintenilor: 
„Fiindcă avem o astfel de nădejde, 
noi lucrăm cu multă îndrăzneală“ (II 
Cor. 3, 12).

Nădejdea este o pîrghie a vieţii 
creştine. Ea ne fereşte de multe rele 
şi ne îndeamnă lla multe fapte bune. 
Dumnezeu nu ne sileşte să nădăjduim, 
nici să credem, nici să-L iubim, dar 
ne-a dat harul acestor virtuţi ca să 
cunoaştem mai bine scopul vieţii şi 
să avem un ajutor în ajungerea lui.

Numai nădăjduind în marile nă- 
zuinţi ale vieţii, oamenii au ajuns 
la împlinirea lor.

Pilda grăuntelui de muştar ne ara
tă  că nădejdea adevărată nu se rezu
mă la împlinirea unor dorinţi per
sonale, ci îmbrăţişează şi îndeamnă 
la strădanie pentru împlinirea năzu
inţelor tuturor oamenilor.

Prin, ea trăiesc mu numai oamenii 
singuratici ci trăiesc familiile, po
poarele, Biserica. Oamenii îşi pun nă
dejdea în vremuri de pace, în înce
tarea conflictelor, în sfîrşitul asupri
rilor. Nădejdile oamenilor sínt o 
icoană a istoriei şi vremurilor în ca
re trăiesc.

Pentru creştini nădejdea este o vir
tute teologică care caută şi se în
crede în Dumnezeu. Ea ne îndeam
nă să facem mereu voia lui Dum
nezeu, căci nădejdea în purtarea de 
grijă a lui Dumnezeu mu ne înşeală 
şi nu ne părăseşte.

„Către Tine, Doamne, îmi pun nă
dejdea mea. Căile Tale, Doamne, a- 
rată-mi, şi cărările Tale mă învaţă“ 
(Ps. 24).

Părintele VASI'LE

Sf. Grigorie de Nyssa despre semnificaţia Sfintei Cruci
„Cu adevărat mare este taina creş

tinătăţii!“ exclama Sfîntul Apostol 
Pa vél, căci „Dumnezeu S-a arătat în 
trup, S-a îndreptat în Duhul, a fost 
văzut de îngeri şi s-a propovăduit 
între neamuri.. .“ (I Tim. 3, 16).
Sau cum .spunea acelaşi apostol în alt 
loc: „Dumnezeu fiind, s-a deşertat 
pe Sine, chip de rob luînd, făcîn- 
du-se asemenea oamenilor, S-a sme
rit pe Sine, ascultător făeîndu-Se pî
nă la moarte — şi încă moarte de 
cruce“ (Fii. 2, 7—8). De aceea nu-i 
mirare că taina crucii, respectiv a 
răstignirii Fiului lui Dumnezeu, a, 
ajuns „pentru iudei sminteală, iar pen
tru pagini nebunie“ (I Cor. 1, 23). 
în schimb „pentru cei chemaţi — 
atât iudei, cît şi pagini — puterea lui 
Dumnezeu şi înţelepciunea lui Dum
nezeu“. De acum orice creştin, în
tocmai ca şi Sf. Pavel, nimeni „nu 
mai vrea să ştie altceva decît pe 
Hristos cel răstignit“ (I Cor. 2, 2), 
căci de jertfa şi de învierea Lui stă 
sau cade întreg creştinismul, întreaga 
Biserică.

Prezentăm în cele de mai jos, ca 
o meditaţie închinată praznicului Sfin
tei Cruci, modul în care vede Sfîn- 
tul Grigorie de Nyssa ( t 394), fra
tele mai tânăr al Sfântului Vasi'e cel 
Mare taina creştinătăţii legată de în
semnătatea mai adâncă a Sfintei Cruci 
în viaţa Bisericii întregi şi a fiecărui 
creştin în parte.

„Ce vină ni se aduce între altele 
nouă, creştinilor? Mai întii de toa
te aceea că n-ar trebui să spunem că 
Dumnezeu a fost dat morţii întrucît, 
datorită atotputerniciei Sale, El ar fi 
putut împlini planul de mântuire şi

fără să fi fost necesară o astiel de 
încercare. Iar dacă dintr-un mo-tiv 
greu de explicat ar fi trebuit totuşi 
să moară, atunci cel puţin să nu se 
fi lăsat să fie batjocorit primind o

moarte atât de înjositoare. Căci pe 
bună dreptate te spune: Ce moarte 
putea fi mai ruşinoasă decît cea de 
pe cruce?

Ce să răspundem la o astfel de în
trebare? Nimic decît că cine odîtă 
s-a născut trebuie să şi moară. Aşa 
dar, cine s-a hotărît să ia asupră-şi 
firea omenească, acela trebuia să trea
că prin toate stările prin care trece 
firea omenească. Or, întrucît viaţa se 
desfăşoară între aceste două graniţe: 
naşterea şi moartea, dacă Domnul 
Hristos n-ar li trecut prin amîndouă 
ca unul care s-a făcut om pentru 
mîntuirea noastră, ar însemna că El 
nu şi-a dus !a îndep.inire chemarea 
în cazul cînd n-ar fi trecut şi prin 
cea de a doua graniţă a firii ome
neşti. Şi poate că adevărata cunoaş
tere a tainei omeneşti ne-ar da drept 
să spunem că nu naşterea e pricina 
morţii, ci, că, dimpotrivă, tocmai din 
pricina morţii omului a primit Dum
nezeu să se nască cu chip de om. 
Pentru că nu nevoia de-a trăi L-a 
minat pe Cel veşnic să se supună rân
duielii unei naşteri trupeşti, ci dorin
ţa Lui de a ne aduce din moarte 
iarăşi la viaţă. întrucît, dar, trebuia 
să întoarcă din nou din moarte la 
viaţă firea noastră întreagă, Dumne
zeu s-a aplecat aşa zicând asupra ca
davrului nostru care zăcea în păcat, 

Pr. prof. T. Hodogae 
(Continuare în pag. a 2-a)

„Psaltirea Dentales“, 3aşt 1680

Stema Moldovei din „Psaltirea denţăles“

Mitropolitul Moldovei şi Sucevei, 
Dosoftei, ierarh cu preocupări cărtu
răreşti, multe şi variate, a tipărit cea 
dintâi dintre cărţile sale, Psaltirea 
„pre versuri tocmită in cinci a(n)i 
foarte cu osîrdie tnare“, în anul 1673; 
tot în acest an a tipărit el Preacin
stitul acatist şi paraclis al Prea Sfin
tei Născătoare de Dumnezeu.

Peste şapte ani, în 1680, deci acum 
trei secole, a tipărit, la Iaşi, Psal
tirea denţăles, slavo-română, în pro
ză. Istoricii şi cercetătorii literaturii 
române vechi au stabilit că tălmăci
rea psaltirii în limba română fu
sese făcută de Dosoftei cu mult îna
inte, prin urmare, în tinereţea sa. 
Potrivit unei însemnări de la finele 
acestei cărţi, ierarhul cărturar a tăl
măcit „de pre izvodul lui S(ve)ti Ie- 
ronim — adică Vulgata — enilei e- 
lineşti şi latineşte şi evreieşte“ siîin- 
du-se, cum precizează, să aşeze „cu
vintele precum se află acolo“. Fap
tul acesta pune în lumină pregătirea 
sa cărturărească »dîncă.

Psaltirea denţăles ca, de altfel, şi 
celelalte cărţi tipărite de Dosoftei, 
cum şi de alţi cărturari români din 
secolele XVI—XVII, oferă prilejul 
de a rebela contextul de împrejurări 
şi condiţii care au condus la tălmăci
rea şi editarea acestor cărţi, de a în
ţelege unele ţeluri de înaltă semnifi
caţie naţională-românească pe care le 
aveau în vedere traducătorii şi edi
torii, intr-un cuvânt, de a cunoaşte 
situaţia spirituală a vremii.

1. Mitropolitul Dosoftei însuşi, in 
scrisoarea sa din 15 august 1679 că
tre Patriarhul Ioachim al Moscovei, 
prin care cerea tipografie ca „să ne 
facem cărţi, ce le-am tradus în lim
ba rumănească din cea greceană şi 
slavoneaină pentru că la noi sínt pu
ţini care înţeleg limba cărturarilor“, 
dezvăluie stările de lucruri din ţară. 
Limbile cărturăreşti erau latina, grea
ca şi slavona pe care, în Ţările Ro
mâne, le cunoşteau, doar, unii dintre 
cărturarii timpului. Cu alte cuvinte, 
aceste limbi, îndeosebi greaca şi sla
vona, eran, cum s-a remarcat, „limbi 
de clasă“. Chiar în „scrisoarea către 
loan Duca Voevod“, tipărită în frun
tea Psaltirii denţăles, Dosoftei scria 
„că şi acia puţină Sîrbie ce o învăţa 
(românii) denţelegea încă s-au pără
sit în ţară“. în aceeaşi scrisoare, mi
tropolitul menţiona, folosind metafo

re sugestive, că Scriptura într-o lim
bă neînţeleasă este ca o „grădină în
cuiată“, ca o „fîntînă pecetluită“ . . .  
pentru aceea şi noi am silit şi am 
scos pre înţăles rumănesc această 
carte“.

înfruntarea limbilor pe care o a- 
numită pietate le-a categorisit „sa
cre“, deci de mare prestigiu, neso
cotirea unei tradiţii, unei mentalităţi, 
de-a dreptul nefireşti, echivala, în 
climatul condiţiilor cărturăreşti din 
secolele XVI—XVII, cu un act de 
mare îndrăzneală, cu o manifestare 
revoluţionară.

Cum se cunoaşte bine, în secolele 
XV—XVII, mişcările religioase pro
testatare occidentale, începînd cu hu- 
sitismul, preconizau, între altele, uti
lizarea limbilor naţionale, în cult, in 
locul aşa-numitelor „limbi sacre“. Sin
tern în faţa unui fenomen de eman
cipare, unui proces de renaştere ca- 
re-şi deschidea, tot mai mult, drum, 
în Europa. Mişcările, mai ales cele e- 
pocale, cum era şi aceea care preco
niza drepturi pentru limbile naţiona
le, nu s-au oprit la hotare ci au 
pătruns pe diferite căi şi la noi. Nu 
trebuie minimalizată, cînd este vorba 
de începutul scrisului în limba ro
mână, înrâurirea dinafară, însă im
pulsul dinăuntru, adică necesitatea sau 
cerinţa internă de a înţelege ceea ce 
se soria şi ceea ce se auzea a fost 
precumpănitoare. In multe predoslovii 
ale cărţilor editate în a doua ju
mătate a secolului XVI de Coresi şi, 
mai tîrziu, în secolul XVII, de alţi 
cărturari, întîlnim, de pildă, referiri 
sugestive în această privinţă: cartea 
„denţăles“, s-a tipărit această carte 
„sănţăleagă toţi rumânii care nu în- 
ţăleg sîrbeşte sau elineşte“, „mai voia 
rni-i cinci cuvinte denţăles decî't zece 
mii de cuvinte într-altă limbă“. însuşi 
titlul cărţii Psaltire denţăles, tipărită 
acum 300 de ani este un argum.nt 
convingător în legătură cu rostul e- 
senţial didactic al unei cărţi.

Cele dintâi scrieri româneşti — ma
nuscrise sau tipărituri — sínt, prin 
urmare, un fruct al unei înrâuriri din
afară dar şi al impulsului dinăuntru 
adică a necesităţii de a înţelege.

Printre cărturarii care au stăruit 
pentru drepturile limbii române, o 

Pr. Scurtat Porcescu 
(Continuare in pag. a 2-a)
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Sensul cuvîntului
Un cărturar uitat:

Preotul Nicolae Horga-Popovici
Aliluia este obişnuita exclamaţie 

care apare ca refren de laudă în 
Scriptură şi mai ales în psalmi şi în 
cântările şi slujbele bisericeşti. Terme
nul original (ebraic) este halakba şi 
înseamnă: lăudaţi pe Domniul. Cu- 
vîntul este alcătuit din verbul halal 
=  a  lăuda şi din Ja, prescurtare de 
la numele teoforic Jahve =  Cel ce 
este, tradus de obicei, ca Domnul.

Exclamaţia aliluia are o nuanţă 
de bucurie. Bucuria este idealul etic 
al credinciosului, pe care o stimulea
ză şi această exclamaţie. Bucuria de 
a preamări pe Dumnezeu are carac
ter obştesc. Toţi credincioşii sínt an
trenaţi în strigarea de laudă la adre
sa lui Dumnezeu. De aceea formaţia 
aliluia stă la plural, mai precis la 
imperativ plural: „lăudaţi. .." .

Nu numai omul este subiectul de 
laudă al lui Dumnezeu ci întreaga 
făptură. în aceas:ă îndatorire apare 
aliluia în psalmul 150, 6, unde citim: 
„Toată făptura să laude pe Domnul“. 
Tot ce este suflare omenească şi toa
te fiinţele vii sínt îndrumate să-şi 
împreune glasul în scopul preamăririi 
lui Dumnezeu.

Psalmul 150 arată că locul prefe
rat pentru a lăuda pe Dumnezeu este 
biserica, unde adunaţi fiind laolaltă 
vestitorii credinţei mai uşor îşi pot 
împărtăşi sentimentele şi convingerile.

Psalmul 150 afirmă aplicarea excla
maţiei aliluia şi în ceruri, de către 
fiinţele care-1 locuiesc. Laudă se cu
vine Lui Dumnezeu pentru faptele 
Sale.

Bucuria de a rosti aliluia se poa
te exprima şi cu ajutorul instrumen
telor muzicale, cu trîmbiţa, ou psalti- 
rionul, cu alăuta, cu timpanul şi cu 
chimvalul.

Lauda lui Dumnezeu este produsă 
de frumuseţile şi belşugul naturii. La
nurile de grâu legănate de bătaia vân
tului, pajiştea verde, izvorul cu mur
murul, ciripitul duios al păsărilor, un 
răsărit de soare, toate sínt însufle
ţiţi agenţi ai lui aliluia.

importanţă şi, s-ar putea spune, ho- 
tărîtoare contribuţie, a adus mitropo
litul Dosoftei. Nu se exagerează dacă 
se afirmă că acest ierarh, în acţiunea 
de tălmăcire a cărţilor în limba vor
bită de covârşitoarea majoritate a ro
mânilor şi de utilizarea acestei limbi 
a fost un adevărat revoluţionar. Dis
tins cărturar, cunoscător al limbilor 
clasice şi al unor limbi moderne, el 
a tradus, mai întîi, psalmii, în pro
ză, apoi i-a versificat pe cît „a pu
tut mai frumos“. Munca sa îndelun
gată pune în lumină „conştiinţa sa 
artistică“. Găsind termeni în limba 
română pentru a reda sugestiv ideile 
şi sentimentale psalmistului, deci nu
anţe şi subtilităţi spirituale, tîlcuind 
în româneşte „pre stihuri cu număru 
tocma înslovenit“, cum spune el în
suşi, .adică mlădiind limba după regu
lile artei prozodice, Mitropolitul Do
softei avea convingerea că româna nu 
este, doar, un „pîrîu tulbure“, spre 
deosebire de limba în care au scris 
Sf. Părinţi, „curată“, cum credeau 
unii dintre contemporanii săi, de ase
menea, că limba sa maternă n.u este 
„scurtă“, cum afirmau alţi contem
porani ai săi, ci o limbă cu lexic 
bogat şi variat, o limbă cu resurse 
mari sintactice. O astfel de limbă tre
buia să intre în drepturile ei şi de 
aceea ierarhul cărturar, cu o înaltă 
conştiinţă românească, a stăruit cu 
pasiune, pentru aceste drepturi.

2. în intervalul 1673—1679, Mitro
politul Dosoftei a -tipărit cîteva cărţi 
în limba română. De ce, în anul 
1680, se poate pune întrebarea, a ti
părit el Psaltirea denţăles în slavonă 
şi română? Unii cercetători cred că 
a procedat ca atare din motive şi 
consideraţkmi didactice. Pre vremea 
sa erau, încă, adepţi şi susţinători ai 
slavonismultii care acordau atenţie 
deosebită limbii şi culturii slave, fie 
pentru raţiuni teologice, fie pentru 
necesităţi de cancelarie; toţi cei care 
doreau să înveţe mai uşor această 
limbă, considerată „sacră“, la şcoa
la domnească sau acasă, aveau, la 

îndemână, pe două coloane, textul sla
von şi cel român al psaltirii, în acest 
caz, un fel de manual didactic. Mi
tropolitul Dosoftei n-a fost un adept

Rugăciunea, postul şi sărbătorile 
sínt temeiuri izvorîtoare de laudă.

Un motiv de laudă este împăcarea 
omului credincios cu Dumnezeu, prin 
mărturisirea şi iertarea păcatelor. A- 
propierea de Dumnezeu printr-o viaţă 
bineplăcută lui, este un prilej de ali
luia. Psalmii 32,2; 33, 3; 51, 8; 60, 
8; 70, 9 constituie o apologie a lau
dei lui Dumnezeu prin rostirea lui 
Aliluia.

O provocare la lauda lui Dumne
zeu o constituie toţi psalmii de la 
112 la 118. Aceştia poartă titlul ali
luia şi sínt cunoscuţi cu numele de 
Halei (lauda) cea mare, pentru că

în epoca Vechiului Testament se cîn- 
tau la sărbătoarea Paştelui.

Temeiul lui aliluia este şi bineface
rea de care s-a învrednicit omul (Ps.
112) , iubirea pe care ca unui părinte 
o datorează omul lui Dumnezeu (Ps.
113) . Laudă îi datorează lui Dumne
zeu omul pentru ascultarea rugăciuni
lor şi pentru mântuirea din necaz şi 
durere (Ps. 114) şi drept răsplată 
pentru toate cîte a făcut (Ps. 115). 
Toate popoarele şi toate neamurile îi 
datorează laudă lui Dumnezeu „pen
tru că s-a întărit mila lui peste noi 
şi adevărul lui rămâne în veac“ (Ps. 
116, 2).

Pe aceeaşi linie apare o necesitate 
lăudarea Lui Dumnezeu prin cîntarea

al sLavonismului, ba, dimpotrivă, un 
luptător activ pentru adoptarea scri
sului în limba română şi pentru uti
lizarea acestei limbi în biserică. Sus
ţinătorii slavonei interpretau acţiunea 
pentru drepturile limbii române ca o 
inovaţie, ca o abatere de la tradiţie 
şi, de aceea, puneau sub semnul în
trebării strădaniile cărturăreşti ale mi
tropolitului. Pentru a demonstra că 
psalmii traduşi în limba română sínt 
tot una cu cei în slavonă, Mitropo
litul Dosoftei i-a aşezat pe două co
loane. Alăturarea celor două versiuni 
constituia, atât pentru apărătorii lim
bilor „sacre“, adică pentru „cărtu
rari“, cît şi pentru cei care nu în
ţelegeau „sârbeşte“, dovada grăitoare 
a integrităţii textului scripturistic.

Cu acelaşi scop tălmăcitorul Psal
tirii Voroneţene orînduise, alternativ, 
textul slavon şi cel român şi, fi
reşte, tot cu acelaşi iscop tipărise Co- 
resi, în anul 1577, Psaltirea slavo- 
română, pe două coloane, iar, în 
1693, Mitropolitul Antim Ivireanu va 
tipări Evanghelia greco-romănă.

3. Psaltirea denţăles oglindeşte, pe 
de o parte, strădania ierarhului căr
turar pentru drepturile limbii româ
ne, pentru utilizarea ei de către ro
mâni, în biserici, şcoli şi cancelarii, 
fiindcă cei mai mulţi nu înţelegeau 
„limbile cărturarilor“, iar, pe de alta, 
activitatea sa tot atît de stăruitoare 
pentru fizionomia limbii literare ro
mâne pentru statornicirea şi răspîn- 
direa aspectului literar-estetic al ei, 
pentru unitatea ei.

Sfîntul Grigorie...
(Continuare din pag. 1)

apropiindu-se astfel de moarte, dind 
firii omeneşti, prin mijlocirea trupului 
Său începutul învierii şi ridicînd ast
fel întreagă omenirea prin puterea Sa. 
De altfel, Omul în oare .s-a întru
pat Dumnezeu, omul care prin înviere 
s-a ridicat împreună cu Dumnezeu, 
ieşise la urma urmei tot din noroiul 
pământesc . . .  Dar nu cumva cuprin
de Sfînta Cruce un înţeles mai aaînc? 
Iată ce spun în această privinţă cei 
ce se ocupă cu tălmăcirea înţelesuri
lor mai ascunse ale lucrurilor.

întrucît tot ce s-a spus şi s-a scris 
în Evanghelie are un înţeles mai înalt 
şi mai dumnezeiesc şi întrucît toate 
cele cite ni se descopăr sint un a-

aliluia în cartea proorocului Isaia 38, 
18; Ieremia 20, 13; Esdra 3, 10; Nee- 
mia 5, 13.

Exclamaţia aliluia a trecut din Ve
chiul Testament, în Noul Testament 
şi apoi la creştini, în serviciul cifltic 
al tuturor bisericilor.

In Palestina epocii primare a creşti
nismului „cânta aliluia plugarul la 
coarnele plugului, âl citita mama la 
leagănul copilului, se cînta aliluia la 
bucuria culesului şi la seceriş“.

Inspirîndu-se din proorocul Isaia 
(62, 9) fericitul Ieronim îndemna „să 
zicem ori de cite ori putem aliluia. 
Unde-i traista noastră cu mîncare a- 
colo-i şi aliluia, unde-i lucrarea noas
tră pentru pace este aliluia, toată 
bucuria noastră să fie un fel de ali
luia“.

Aliluia a devenit semnalul de che
mare la rugăciune, întocmai ca toaca 
şi clopotele. Se cînta aliluia ca să 
se adune credincioşii şi apoi înce
pea slujba religioasă.

în Noul Testament se întâlneşte la 
Evrei 13, 15 şi în capitolul 19 din 
Apocalipsa unde se repetă de 5 ori 
aliluia: 19,1; 19, 3; 19, 4; 19, 5; 
19, 6. Sinteza acestor texte îl con
stituie îndemnul Sfântului Pavel: „Să 
aducem pururea lui Dumnezeu jert
fă de laudă adică rodul buzelor care 
preaslăvesc numele lui“ (Evr. 13, 15).

Uneori cuvântul aliluia are înţeles 
perifrastic. A cînta cuiva aliluia în
seamnă a-1 prohodi, a-1 înmormînta. 
Aliluia are şi înţelesul de strigăt de 
durere, ca şi când s-ar zice: „vai de 
tine“, cum apare în fraza „de te-am 
prins asupra faptului, aliluia“, adică 
vai de tine, nu mai scapi nesancţio
nat.

Dimensiunile cuvîntului aliluia sínt 
mari prin alianţa pe care o face .a- 
ceastă exclamaţie cu diversele mani
festări religioase ale credincioşilor, 
prin participarea activă la toate ser
viciile cultice. Caracterul profund re
ligios al cuvântului îl face pe ali
luia un aliat credincios al creştinului.

Cuvîntul aliluia însoţeşte pe omul 
credincios în strădania sa de a deveni 
o personalitate morală, în concordan
ţă cu învăţătura care duce spre de- 
săvîrşire.

Pr. prof. Nicolae Neaga

In toate scrierile sale, condus de 
norme literare, Mitropolitul Dosoftei, 
cum au stabilit specialiştii, a înlătu
rat unele arhaisme şi regionalisme, l i 
nele particularităţi dialectale care nu 
se integrau unitar în firea şi struc
tura gramaticală a limbii române.

Deseori, traducătorii, mai cu sea
mă acei care nu au simţ literar, ţi- 
nînd seama de topica textelor pe care 
le traduc, realizează lucrări schema
tice. In scrierile Mitropolitului Dosof
tei, pe alocuri, se resimte topica pro
totipurilor, se găsesc unele calcuri le
xicale dar, în genere, construcţia 
frazei sale este limpede, fluentă, fi
rească. Se observă, în operele sale,
„grija de selectare a mijloacelor de 
exprimare" şi, mai ales, predispoziţia 
sa pentru formarea de cuvinte noi,
„unele uluitoare şi de o reală va
loare expresivă“.

Silindu-se să demonstreze că ro
mâna, deşi o Limbă fără tradiţie lite
rară, are totuşi personalitatea ei, are 
tot ce este necesar pentru a exprima 
idei şi sentimente adinei, dăltuind şi 
şlefuind limba pentru a fi cît mai 
frumoasă, cit mai artistică, Mitropo
litul Dosoftei arată posterităţii că 
aceste preocupări au fost pentru el 
un foc nestins.

Cărţile sale căutate şi folosite în 
toate regiunile locuite de români, — 
în treacăt, amintesc că scrierile acestui 
ierarh au circulat mult în Transilva
nia —■ au înrâurit normativ pe cei ca
re le-au citit sau le-.au ascultat, con
tribuind, astfel, la .statornicirea unor 
preocupări ortografice şi ortoepice, la 
închegarea aspectului literar al lim
bii române şi la unitatea ei, impli
cit, la dezvoltarea conştiinţei naţio
nale româneşti.

mestec de dumnezeiesc şi omenesc, ur
mează că la Mîntuitorul şi la om atît 
cuvîntul cît şi faptele se desfăşoară 
în formă omenească, dar înţelesul lor 
ascuns descopere, la originea sa, element 
dumnezeiesc. De aceea ar 'trebui să 
vedem şi în moartea Mântuitorului un 
aspect văzut, omenesc, dar în felul 
cum s-a produs ea —■ un aspect cu to
tul dumnezeiesc. Şi dacă ţine la fän
de lui Dumnezeu să pătrundă peste 
tot şi nimic nu poate rămânea în via
ţă dacă nu-şi are rădăcina în Cel ce 
dă viaţă tuturora, atunci e firesc lucru 
să învăţăm şi să înţelegem şi noi creş
tinii din cele patru braţe ale crucii 
că acolo în centrul ei, din care plea
că toate cele patru prelungiri ale cru
cii, acolo, zic, a fost întins, pe lemn, 
Cel prin care s-a împlinit planul

I
Una dintre etapele puţin cunoscute 

ale trecutului cultural din judeţul 
Arad este şi perioada luministă de 
la sfârşitul secolului al XVIII-lea şi 
începutul secolului al XIX-lea. în a- 
caastă perioadă de mare efervescenţă 
naţională şi socială, şi-a desfăşurat 
activitatea pe aceste meleaguri româ
neşti şi Nicolae Horga-Popovici, evi- 
denţiindu-se ca is:oric, literar, gândi
tor şi pedagog naţional. Viaţa şi ac
tivitatea sa au atras în ultimii ani 
pe cercetători şi n,u puţine sínt mate
rialele arhivistice inedite care ii pun 
mai bine în lumină proeminenta sa 
personalitate.

S-a născut în comuna Seleuş, jude
ţul Arad, la 18 iunie 1767 (Data 
naşterii nu a fost cunoscută pînă în 
prezent. Dintr-o însemnare autobio
grafică pe foaia unei Cazanii .apărută 
la Viana, în 1793, aflăm unele date 
biografice noi, inclusiv data naşterii, 
pe care ni ile-a 'lăsat Nicolae Horga), 
dintr-o veche familie de intelectuali, 
mobilată de Gheorghe Rákóczi, la 11 
mai 1645, primind numele de Bo- 
rosjenei (de Ineu). A ocupat diferite 
funcţii printre care şi aceea de ins
pector al şcdlilor naţionale române 
arădene şi judecător de tablă onori
fic al comitatului Arad. Cunoştea 
cinci limbi şi în afară de versuri a 
scris şi o carte care se intitula: „O- 
glinda arătată omului înţelept. • .“, 
Buda, 1807 (titlul prescurtat).

Oglinda cuprinde pe lingă tradu
ceri „deaspre multe fealuri de pilde 
a bunelor .năravuri" (moravuri) cu
lese din cărţi „ale altor înţelepţi“ şi 
lucrări originale despre legenda înte
meierii oraşului Bucureşti ce poartă 
titlul: „Arătarea întîmplării feti (fe
tei) lui Bogdan fostului Vo(i)evod al 
Ţării Moldovei, din anul de la Hr. 
1346“ şi „Poveste pentru cetatea Vi- 
lagoşului“ (Şiria), unde nu uită să 
amintească de originea românească a 
corvineştilor.

A decedat la 25 februarie 1811, în 
vîrstă de 44 de ani, fiind cunoscut şi 
sub numele de Popa Nica.

Scrisă în anul 1801 şi apărută abia 
după şase ani, în 1807, la Tipografia 
Universităţii dint Buda, lucrarea sur
prinde prin compoziţia s.a originală.

Năzuind să vadă îmbunătăţită si
tuaţia poporului român, cartea lui a 
fost scrisă pentru „mergerea înain
t e .. . a iubitului meu neam spre hăs- 
nuire ş i ..  . spre agonisirea înţelepciu
nii şi a bunei priceperi . . . "  (înainte 
cuvîntare). Din dedicaţie către „epis
cop şi vicişpan“ aflăm şi motivul care 
l-a determinat să devină „scriitor". 
Nu pentru „ca să-mi agonisesc ceva-şi 
laude şi veaste (faimă) numelui meu", 
ci mai vîrtos pentru a scoate la lu
mină unele învăţături de morală pen
tru ca „să le vadă şi acest .neam 
al nostru".

O trăsătură importantă a „Oglin
zii .. .“ este şi caracterul ei militant. 
Scopul principal al întregii sale acti
vităţi este de a-şi sluji poporul care 
„ou are învăţătură moralicească din 
pruncie“. „Pe lingă păstorească mea 
datorinţă —■ scrie Horga — apueîn- 
du-mi vreme când şi cînd din cetirea 
cărţilor le-am strîns laolaltă şi după 
.a mea pricepere în mămeasca limbă 
(românească) pentru înţelegerea noro
dului, am alcătuit-o" (înainte cuvîn
tare).

Prin opera sa, Nicolae Horga-Po
povici a luptat pentru afirmarea ideii 
continuităţii istorice a poporului nos
tru, «rătînd că românii sânt cei mai 
vechi locuitori ai acestor meleaguri şi 
sínt de neam nobil.

Amintind despre luptele lui Bog
dan cu tătarii şi despre aşezarea lui 
în cîmpiile moldoveneşti, nu uită să 
arate că acest teritoriu „demult era 
a D.achiei, preste care a domnit cra
iul Decebal care încă de Traian îm-

dumnezeiesc de mântuire a lumii în
tregi prin moartea Lui, El fiind prin 
aceasta tocmai Cel care uneşte strîns 
şi dă înţeles adine lumii întregi toc
mai prin unitatea de simţire şi de 
gîndire cu El însuşi. Aşa vede cu
getarea creştină unitatea lumii fie că-i 
vorba de sus, de jos ori de ţinuturile 
de dincolo de mări. De aceea fie că 
te gîndeşti la fiinţele cereşti, fie la 
cele de sub pămînt ori din celelalte 
două direcţii, tot numai pe Dumne
zeu îl putem întâlni peste tot, fie că-I 
spunem dumnezeire, minte, putere, în
ţelepciune sau orice alt nume de fiin
ţă atotputernică, căci învăţătura noas
tră nu se mărgineşte doar la un nu
me sau la -un grai anumit.

întrucît, dar toate făpturile privesc 
spre această Fiinţă şi în jurul ei se

păratul Romei au fost stricat“ (în
vins).

In favoarea continuităţii, Nicolae 
Horga-Popovici aduce şi argumentele 
.toponimice, subliniind originea lor 
străveche: „Multe cetăţi, coşteiuri, o- 
faşe, drumuri şi mănăstiri acuma nu 
se mai găsesc (. . .) iar acum oamenii 
cei demult pentru multe răscoli, răz
meriţi şi cu.ruţşaguri, făceau zidurile 
(.. .) prin locuri înalte şi ascunse ( ...)  
acestea toate de craiul Decebal, po
trivnicul romanilor, s-a făcut“ (O- 
glinidă, p .  23).

Suita de calităţi specifice poporu
lui român este completată prin de
scrierea portretului moral şi fizic: „Se 
află unii dintre ei (dintre români) în
tregi (adică bine făcuţi) şi avînd fi
zionomia frumoasă; la trup curaţi, 
graiul limbii limpede; pr(i)etenos atâta 
cît încă între puţine neamuri se află 
aşa prieteşug; primitori de goşci (sub
liniază ospitalitatea noastră tradiţio
nală), întîmplările de mai înainte le 
pomenesc (cultul istoriei e viu, în 
ciuda opresiunii străine) şi legea foar
te tare o ţine ..  .“ Sintetizînd toate 
aceste virtuţi, autorul conchide: „ . . .  
pre înţeles, întru acest neam toate se 
află“.

De neuitat sínt cuvintele cu care-şi 
încheie Horga prefaţa — adevărat 
imn închinat patriei, în care pulsează 
iubirea faţă de aceasta şi faţă de 
poporul ei, testament al scriitorului: 
„O, de a-şi avea norocirea, ca în via
ţa mea să văd neamul românesc tru- 
dindu-se după rodurile cele cuviin
cioase în cercetarea înţelepţilor . . . “ 
Iar „cărticica“ (Ogjlinda) „cu cea mai 
de aproape iubire, în dragoste iubi
tului meu neam . . . "

Pentru a face „Oglinda“ cît mai 
accesibilă maselor cărora li se adre
sează, scriitorul s-a menţinut însă me
reu în strâns contact cu bogăţia lim
bii poporului publicând astfel în ea 
pilde şi învăţături de morală pe care 
le dezvoltă în cadrul a 22 de în- 
tîmiplări luate din viaţa unor oameni 
mari din antichitatea greco-romană, 
trăgînd din fiecare întâmplare învă
ţături morale, pentru înmulţirea fap
telor bune şi spre gloria românilor, 
căci „mare dragoste şi iubire face 
şi arată acela care se nevoieşte nea
mului său ai ridica oameni pricepuţi“.

Autorul combate, rînd pe rînd, 
prietenia bazată pe interes, făţărni
cia, necinstea, minciuna, umilirea se
menului, găsind aproape de fiecare 
■dată prilejul de a-şi ilustra ideile cu 
exemple din literatura latină. El ple
dează pentru sinceritate şi modestie, 
pentru umanitarism şi toleranţă, pen
tru cumpătare şi gtăpînire de sine. 
„Nu taste nimenea aşa de slăbănog 
— zice Horga —, de la care nici o 
haznă să nu poată lua ţara“.

„Oglindă arătată omului înţe
lept. . . “ rămâne o carte interesantă şi 
nu .numai pentru vremea cînd a fost 
scrisă. Tipărită cu chirilice, ca mai 
toate operele reprezentanţilor Şcolii 
ardelene, cartea lui Horga a circulat 
interns şi a fost larg răspândită în 
epocă.

De aceea, istoria mişcării noastre 
culturale va trebui să consemneze şi 
să reţină această carte, ca şi pe au
torul ei, Nicolae Horga-Popovici, a 
cărui viaţă şi activitate se caracteri
zează prin muncă susţinută şi patrio
tism. Prof. Dr. Gheorghe Şora

înwîrt toate, urmează că El este pu
terea care uneşte cu Sine atît pe cele 
de sus cu cele de jos; cît şi pe cele 
dintr-o parte cu cele din cealaltă par
te, cum zice Sf. Pavel în epistola că
tre Efeseni atunci cînd vorbeşte par
că de cele patru direcţii ale crucii: 
„lărgime, lungime, adâncime şi înălţi
me" (Ef. 3, 18) sau şi mai limpede 
atunci cînd se adresează Filipenilor 
(2, 10): „întru numele lui Iisus tot 
genunchiul să se plece, al celor ce
reşti, al celor pămînteşti şi al celor 
dedesubt“.

Iată, aşadar, câte lucruri tainice ne 
învaţă Sfânta Cruce, prin care Dum
nezeu a unit cerul cu pământul, iar 
prin moartea Sa Domnul .ne-a dăruit 
viaţă veşnică“.

„Psaltirea denţăles”, Iaşi 1680
(Continuare din pag. 1)
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Lucrările Comisiei Internationale de 
Istorie eclesiastică comparată la cel 
de al XV-lea Congres International de

ştiinţe istorice
(Bucureşti 11—12 august 1980)

Comisia internaţională de istorie 
eclesiastică comparată (C.I.I.E.C.) ca
re a luat fiinţă în anul 1950, se nu
mără între cele 29 de comisii şi aso
ciaţii afiliate Congresului internaţio
nal de ştiinţe istorice. în cadrul a- 
cestei C.I.I.E.C. activează, începînd 
cu anul 1977, şi o Comisie română 
de istorie eclesiastică comparată 
(C.R.I.E.C.), avînd ca preşedinte pe 
î. P. S. Mitropolit Nestor al Olteniei 
şi pe P. C. Pr. Viorel Ioniţă, asis
tent la Institutul Teologic Universi
tar din Bucureşti, ca secretar.

Comisia română a făcut oficiul de 
gazdă a lucrărilor Comisiei interna
ţionale, care s-au desfăşurat în zilele 
de luni şi marţi, respectiv 11 şi 12 
august 1980, la Institutul Teologic Universitar din Bucureşti. La această în
trunire au fost prezenţi un număr de aproximativ 150 de participanţi, re- 
prezentînd 19 ţări.

Şedinţa festivă de deschidere a lucrărilor acestei Comisii a fost prezidată 
de Prof. Leon Halkin (Belgia) în calitate de preşedinte al C.I.I.E.C, care a 
schiţat structura şi scopul activităţii acestui organism internaţional, după care 
a urmat cuvîntul de salut din partea gazdelor, rostit de î. P. S. Mitropolit
Nestor al Olteniei.

Lucrările C.I.I.E.C. au fost repartizate pe patru şedinţe, potrivit celor patru 
teme programate, fiecare şedinţă avînd prezidiu şi preşedinte proprii. Luni 
11 august 1980, au fost discutate, în şedinţe succesive, primele două teme, iar 
marţi, 12 august 1980, au fost discutate ultimele două teme în şedinţe paralele.

Prima şedinţă, prezidată de Prof. Emílián Popescu de la Institutul Teo
logic Universitar din Bucureşti, a fost inaugurată prin raportul intitulat: „Mi
siuni creştine in lumea orientală din Antichitate pină în Evul Mediu (210— 
1100), prezentat de Prof. W. Frend (Anglia). Au fost prezentate apoi urmă
toarele comunicări:

1. Prof. M. Sotomayor (Spania): Misiunile ca formă de incorporare a 
noilor popoare in propria Biserică; diferitele grade de „colonizare bisericească“.

2. Pr. Prof. loan Coman (România): Misionari creştini in Scythia Minor 
şi în Dacia in secolele III—IV.

3. D-ra Marilyn Dunn (Anglia): Misiuni bizantine interne.
4. î. P. S. Mitropolit Nestor al Olteniei: Răspîndirea şi dezvoltarea creşti

nismului între Carpaţi, Dunăre şi Olt, de la începuturi şi pină în secolul al
XIV-lea.

5. Prof. Virgiliu Ştefănescu-Dxăgăneşti (România): Implicaţiile istorice şi 
socio-lingvistice al eexistenţei unor împrumuturi din latină şi Biblia gotică 
a lui Wulfila, în lumina relaţiilor dintre Imperiul roman şi triburile germa
nice din nord-estul Daciei.

Au mai făcut unele intervenţii: Pr. Prof. loan Rămureanu (România); Prof. 
R. Günther (R. D. Germană); şi Prof. Emilian Popescu (România).

Atît în referat, ctît şi în cele opt intervenţii, s-a subliniat modul în care 
au fost iniţiate şi îndeplinite misiunile de încreştinare în diferitele părţi ale 
Imperiului bizantin şi dincolo de graniţele lui, de la anul 200 pînă la anul 
1071.

Autorii intervenţiilor au precizat în plus activitatea misionară desfăşurată 
în Siria, Spania şi la Dunărea de Jos, mai cu seamă pe teritoriul României 
de astăzi, regiuni care au fost mai puţin tratate, sau neglijate în raport. S-au 
subliniat în plus consecinţele politice şi culturale pe care le-a avut, în rîndul 
diferitelor popoare, convertirea la creştinism, în .sensul că prin încreştinarea 
lor acestea au intrat în sfera de influenţă a culturii şi civilizaţiei greco- 
romane superioare, dobândind şi o putere de rezistenţă sporită faţă de vici
situdinile istoriei.

în legătură cu încreştinarea populaţiei daco-romane s-a arătat că religia 
creştină a pătruns aici încă din primele veacuri, a avut un rol esenţial în 
procesul de romanizare şi apoi în menţinerea continuităţii poporului român, 
constituind o coordonată majoră a etnogenezei sale.

Şedinţa a doua, prezidată de Prof. Paolo Brezzi (Italia) preşedinte, şi de 
î. P. S. Mitropolit Nestor al Olteniei, vicepreşedinte, a avut ca temă: Mutaţii 
ale Bisericii în secolele X I şi X II, raportul principal fiind prezentat de Prof. 
Marcel Pacaut (Franţa).

Profesorul Pacaut a analizat schimbările fundamentale centrate în jurul 
termenului de reformă (reformatio renovatio). Aplicat în domeniul de cer
cetare al istoriei bisericeşti şi la o epocă redusă în mod deliberat la anii 
1030—1140 (din secolele XI şi XII), se ajunge la analiza reformei mona
hale şi a celei numite gregoriană, reforme care au intervenit în viaţa Bisericii 
occidentale din epoca respectivă.

Au fost prezentate apoi următoarele comunicări:
1. T. Krastanov (Bulgaria): Continuitatea şi schimbarea primului patriar

hat bulgar de la Ohrida ca arhiepiscopie a întregii Bulgarii.
2. Prof. Carl August Lückerath (R. F. Germania): Sistematizarea tradiţiei 

juridice bisericeşti în secolul al XII-lea. Indicaţii sporadice în baza unor 
glose de decrete alese.
3. Gabor Sipos (România): Cîteva observaţii în legătură cu importanţa acti

vităţii Sf. Gerard, episcop de Cenad (f—1046).
4. Maria Lodovica Arduini (Italia): Rupert de Deutz între reforma Bise

ricii şi eshatologie.
5. Prof. Karl Pellens (R. F. Germania): Evoluţii în înţelegerea episcopatului 

în jurul anului 1100. Episcopi regali şi polemica împotriva Romei în trata
tele Normandului anonim.

6. Werner Maleczek (Austria): Colegiul cardinalilor în timpul pontifica
tului papei Inocenţiu II  şi al papei Anaclet II.

7. Heide Dienst (Austria): Reformă bisericească şi politica prinţilor de 
landuri în Austria lui Leopold III de Babenberg.

Au mai făcut completări: Pr. Prof. Teodor Bodogae (România); Pr. Prof. 
Alexandru Ciurea (România); Radu Constantineseu (România); Iosif Constan
tin Drăgan (Italia); Mgr. Michele Maccarrone (Sf. Scaun) şi Peter Koledaroff 
(Bulgaria).

Vorbitorii au arătat că raportul s-a referit numai la mutaţiile din sînul 
Bisericii occidentale, deşi, în aceeaşi perioadă, au avut loc unele schimbări şi 
în sînul Bisericii Ortodoxe; schimbări produse în primul rînd de schisma de 
la 1054 şi de cruciade, care impun noi raporturi între Biserica Ortodoxă şi 
cea apuseană.

Şedinţa a treia, sub preşedinţia î. P. S. Nestor al Olteniei, a dezbătut tema: 
Europa de Răsărit, răscruce a civilizaţiilor religioase, pornind de la referatul 
principal prezentat de Prof. J. Kloczowski (Polonia).

în raport a fost expusă situaţia Bisericilor din Europa de Răsărit, în seco
lele XVI şi XVII, privite ca instituţii, ca mentalităţi şi ca atitudini ale gru- 

-  purilor- de creştini- în diferite contexte social-istorice şi geografice, urmărin- 
du-ie în chip special formele de manifestare ale religiozităţii populare.

Slujitori bisericeşti din secolul apostolic

Sf. Tit -  episcopul bisericilor din Insula Creta
Patru din scripturile pauline, in

clusiv epistola ce i-a fost adresată 
lui, pomenesc de douăsprezece ori 
(Gal. 2, 1. 3; II Cor. 2, 13; 7, 6. 
13. 14; 8, 6. 16. 23; 12, 18; Tit 1, 
4; II Tim. 4, 10) numele — remar
cabil prin frumuseţea şi scurtimea lui 
—- acestui vlăstar ales al primei ge
neraţii creştine. Deşi apare pe arena 
luptelor pentru consolidarea şi răs
pândirea creştinismului în lumea elino- 
romană încă de la anul 51, „dof
torul“ Luca nu ia act de părtăşia lui 
la ostenelile pauline nici măcar odată. 
Să fie oare exactă .presupunerea care 
atribuie tăcerea cărţii F. Ap. fap
tului — nedovedit — că Luca, din 
întâmplare, nu-1 va fi întâlnit nici
odată în tovărăşia Apostolului nea
murilor? Ne îndoim: iscusitul medic 
antiohian a scris, în cea de-a doua 
carte a sa adresată patricianului ro
man Teofi-1, despre destule personali
tăţi creştine pe care nu le-a văzut 
niciodată „faţă către faţă“. Să fie 
la mijloc o ignorare voită?. . .  pur- 
ceaisă din cine ştie ce tainică rivali
tate? Nu-1 putem crede capabil de 
aşa ceva pe istoricul sîrguincios care 
a „cercetat toate cu deamănuntul" 
(Luca 1, 3). încă ceva: Cum ar fi 
justificat faţă de Sf. Apostol Pavel 
o atare omisiune, bineştiind că de 
vreme ce el a mai trăit patru ani 
după redactarea cărţii F. Ap., putea 
oricând să-i ceară socoteală şi să pre
tindă umplerea lacunelor cu putinţă 
de astupare. Să fie alte considerente 
la care nu ne-a trecut prin. minte să 
ne gândim? Mister.

Elin de obîrşie, Tit îl însoţeşte pe 
Sf. Apostol Pavel în călătoria pe 
care a făcut-o — patrusprezece ani 
după consumarea minunii din preaj
ma porţilor Damascului — la Ierusa
lim. Se discuta acolo, în sobor apos- 
tolesc, problema de crucială însemnă
tate a obligativităţii legii mozaice 
pentru păgînii care aspirau la bucu
riile fără de moarte ale purtării cru
cii lui Hristos. Practic şi hotărât să 
lichideze definitiv o prejudecată, Sf. 
Pavel cutează să apară în mijlocul 
„stâlpilor Bisericii“ însoţit de acest 
vlăstar elin. Era o procedură îndrăz
neaţă, fără să fie ostentativă: nimeni 
nu i-a pretins „păgânului“ Tit să-şi 
legitimeze convertirea la Hristos tăân- 
du-se împrejur. Un cumpănit profe
sor protestant din Tübingen a sesizat 
just acest început bun: „Tit a fost 
âratîiul păgîn credincios, care .a stat 
în însăşi cetatea Ierusalimului, între

Apostolii şi creştinii de acolo, ca păr
taş la acelaşi har şi prăznuind lao
laltă cu ei Cina Domnului“. Patru 
ani mai târziu, provocat de defec
ţiunile ivite în bisericile din Gala
tia, Sf. Pavel aşterne pe papyrus-ul 
bolovănos ce-1 trimisese acestora, a- 
mărauntul atît de preţios pentru noi 
(Gal. 2, 1. 3).

Că Tit a fost cîştigat pentru as
cultarea credinţei chiar de către Sf. 
Apostol Pavel, e sigur: expresia „a- 
devărat fiu în credinţă“, cu care avea 
să-l califice mai târziu (Tit 1, 4), 
sprijineşte această afirmaţie. Califica
tivul acesta, chiar cînd e formulat de 
o peană generoasă ca cea paulină, nu 
putea să purceadă din cine ştie ce 
considerente de complezanţă. Aceasta 
e străină de mentalitatea Apostolului 
neamurilor.

Unde avem să căutăm locul con
vertirii — şi, implicit —- al obârşiei 
lui Tit? Sf. loan Hrisostom indică 
— nu fără ezitare — Corintul. La 
temelia acestei presupuneri zace, pro
babil, o confuzie. Tit nu e Titius 
Justus din F. Ap. 18, 7: Sf. Luca 
s-ar fi simţit obligat să ia act de ac
tivitatea ulterioară a gazdei corintie- 
ne .a Apostolului neamurilor. Exege
ţii mai noi se gîndesc la Antiohia Si
riei, utide-1 întâlnim întîia oară în 
tovărăşia Sf. Apostol Pavel. înclinăm 
să credem că presupunerea aceasta e 
exactă. în orice caz, pe temeiul men
ţiunii din Gal. 2, 1 conchidem că 
convertirea lui Tit cade cel mai târ
ziu în spaţiul temporal care despar
te primele două călătorii misionare 
ale Sf. Apostol Pavel (48—51).

Tăcerea Sf. Luca nu constitue un 
indiciu că Tit n-ar fi participat, mă
car parţial, la cea de a doua călă
torie misionară a  Sf. Apostol Pavel, 
în călătoria a treia, e trimis din Efes 
la Corint ca să curme dezordinea ce 
domnea în tînăra biserică de acolo 
şi să ducă la bun sfiîrşit colecta ini
ţiată de Sf. Apostol Pavel în bene
ficiul săracilor din Ţara Sfântă. Fap
tul e pe deplin adeverit, cu toate că 
Sf. Luca îl trece sub tăcere. Misiu
nea era ingrată. Dacă Sf. Pavel i-a 
încredinţat-o lui, preferîndu-1 altor 
colaboratori ai săi, aceasta e posibil 
să fi făcut-o nu numai îndemnat de 
destoinicia şi energia omului plin de 
tact pastoral care se dovedise a fi 
Tit, ci şi pentru că cunoştinţa lui 
cu creştinii din capitala Ahaiei data 
de mai demult. De cînd anume? Poa
te de pe vremea întemeierii bisericii

corintiene, care se săvârşise în cursul 
călătoriei a doua misionare. în orice 
caz, misiunea lui la Corint s-a sol
dat cu un deplin succes. Biserica de 
acolo, sfîşiată de frământări lăuntri
ce şi de ispite dinafară, l-a primit 
„cu frică şi cu cutremur“ (II Cor. 
7, 15). înapoiat la Sf. Apostol Pa
vel, ou care se întâlneşte undeva (Fi- 
lipi?) in Macedonia, raportează asu
pra situaţiei în termeni călduroşi. Sf. 
Pavel reţine îndeosebi amănuntul pe 
care nu uită să-l reproducă, spre îm
bărbătarea creştinilor din Corint, în 
cea de-a doua epistolă, că „inima lui 
(Tit) este şi mai mult la voi, adu- 
cîndu-şi aminte de ascultarea voastră 
a tuturor“ (II Cor. 7, 15). Cu această 
epistolă la sîn, fidelul ucenic paulin 
porneşte a doua oară înspre Corint, 
unde se vede că mai erau unele ne
ajunsuri de soluţionat. Cum stările 
îngrijorătoare de acolo s-au norma
lizat, -— şi aceasta o deducem din 
faptul că criza corintiană nu mai per
sistă în preocupările ulterioare ale Sf. 
Apostol Pavai — ne socotim în drept 
să considerăm misiunea repetată pe 
care Tit a îndeplinit-o acolo ca un 
examen definitiv al maturităţii sale 
apostoleşti. De altcum, din amintite
le locuri ale Ep. II Cor., se poate 
vedea că Sf. Apostol Pavel nu-i pre
cupeţeşte elogiile de care se învred
nicise a se împărtăşi „adevăratul fiu 
întru credinţa cea nouă“: Tit este 
calificat rînd pe rînd frate (2, 13), 
însoţitor şi împreună lucrător (8, 23) 
fidel, umblînd în acelaş duh şi căl
când pe aceleaşi urme ca şi părintele 
său sufletesc. Le-a meritat, desigur, 
de vreme ce i le acordă Apostolul 
neamurilor. Şi a le merita cînd te 
zbaţi să opreşti surghiunirea lui Hris
tos din uşuratica cetate a Corintului, 
nu-i puţin lucru. Aşa ceva presupune 
nu numai completă stăpînire de sine, 
energie infrangibilă, o inepuizabilă 
doză de negreşelnic tact pastoral, ci 
—credem noi — şi o respectabilă 
cultură laică. Corintul, la vremea a- 
ceea era un bulevard al filozofilor 
de felurite nuanţe, de lia austerul în
ţelept istoric şi pînă la epicureul li
bertin. A lucra într-un mediu atît de 
periculos, era tot atîta cît a te aven
tura pe drumul care coboară din Ie
rusalim la Ierihon. Tit nu s-a lăsat 
răpus de „tâlhari“. De aceea Sf. Pa
vel i-a hărăzit, după oarecare trece
re de vreme, misiunea de locţiitor 
apostolesc în Creta. Misiunea mai di
ficilă deoît cea exercitată oarecînd la 
Corint. Perversă şi cea dintâi şi a- 
ceasta, Corintul avea privilegiul de 
a fi cetate luminată, ceea ce, cum 
arătam mai înainte, mu era la vre
mea aceea Creta. Tit fusese destinat 
să facă rînduială şi aci. Aptitudinile 
sale de locţiitor paulin, -— episcop, 
erau, la vremea aceea, definitiv ve
rificate. în această calitate primeşte 
el epistola care formează obiectul 
preocupărilor noastre. Cum s-a achi
tat de îndoita sarcină de a pune 
„rînduială în cele ce mai lipsesc“ şi 
de a aşeza „preoţi în fiecare cetate“, 
precum i-a „poruncit“ (Tit 1 ,5) îna- 
intestătătorul său? Prompt şi fără 
greş. Dovada e la îndemină în epis
tola ce i-a fost adresată (Tit 3, 12) 
şi în 2 Tim. 4, 10. De undeva din 
Elada (Nicopolis?), Sf. Pavai îi dă 
de ştire că în curând Artemas sau 
Tihic o să debarce în Creta, spre a-i 
ţine locul, urmând să plece fără pre
get la Nicopolis, unde Apostolul se 
notarise să ierneze. însărcinări ntjui, 
pe care Tit le putea duce la înde
plinire mai cu succes decit oricare 
alt ucenic paulin, îl reclamau acolo. 
Scurtă vreme după aceea, îl găsim 
propovăduind în Dalmaţia (II Tim. 
4, 10). De va fi pornit acolo de la 
Roma — -unde îl va fi însoţit pe 
Apostolul captiv pentru a doua oară 
— sau direct din Nicopolis, nu pu
tem şti. Amănuntul e dealtcum lip
sit de însemnătate.

După ce paloşuil călăului a curmat 
viaţa vremelnică a Sf. Apostol Pa
vel, Tit s-a înapoiat în Creta — aşa 
ne informează tradiţia bisericească —• 
păstorind bisericile de acolo pînă ia 
moarte. A atins respectabila vrrstă de 
94 ani, petrecuţi în statornică îrnbu- 
nare a sufletului şi (cum spune Sf. 
Ignatie al Amiohiei şi Fer. Ieronim) 
în nesmintită neprihănire a trupului.

în calendarul sfinţeniei creştine po
menirea lui figurează la data de 25 
August a fiecărui an. Sf. Tit a fost 
hirotonit de către Sf. Apostol Pavel, 
care l-a transformat într-un adevărat 
episcop misionar cînd l-a luat din 
Creta şi l-a trimis în drumeţie stfîn- 
tă.

Pr. prof. Dr. Grigorie Marcu

La această temă au fost prezentate următoarele comunicări:
1. Prof. Ludwig Binder (România): Viaţa bisericească şi religioasă din Tran

silvania în secolele X V I şi X V II în perspectiva toleranţei religioase.
2. Prof. Juhasz István (România): Sate şi preoţi din Ardeal în secolul al 

XVII-lea. Ortodocşi şi protestanţi în districtul Făgăraşului.
3. Pr. Prof. Teodor Bodogae (România): Cîteva trăsături caracteristice ale 

vieţii religioase româneşti între 1400— 1650 în raport cu alte popoare euro
pene din acel timp.

4. Prof. Anton Despinescu (România): Prezenţa elementului catolic la est 
de Carpaţi în perioada 1500—1650.

5. Pr. Prof. loan Rămureanu (România): Rolul Bisericii Ortodoxe Române 
in cadrul Bisericii Răsăritene în secolele X IV  şi XV.

6. Ion Dumitru-Snagov (România): Grupul valah ortodox din Histria la 
începutul secolului al XVIII-lea.

7. Prof. Staniriaw Bylnia (Polonia): Laicii în viaţa bisericească şi religioasă 
la sfîrşitul Evului Mediu.

8. Prof. Waclaw Urban (Polonia): Dezvoltarea reformei în Ungaria, Boe- 
mia şi în statul polono-lituanian — încercare de comparare.

Au mai făcut intervenţii: Prof. Jaroslav Karpov (U.R.S.S.), Maria Bogucka 
(Polonia), Pr. Prof. loan Coman (România), Prof. Ludwig Binder (Romania), 
Prof. Paul Philipi (R. F. Germania) şi Prof. Bernard Vogler (Franţa).

în şedinţa a patra, prezidată de Prof. John Conway (Canada), a fost dis
cutată tema: Mişcările laicilor în Biserici în secolele X IX  şi XX , raportul 
principal fiind prezentat de Prof. A. Tihon (Belgia).

în raport a fost arătat modul în care s-au manifestat creştinii laici de 
diferite confesiuni în procesul de îmbunătăţire a activităţii diferitelor orga
nism social-economic (bresle, sindicate) şi categorii umane (oameni săraci, 
evrei etc.).

La această temă au fost prezentate un număr de 13 comunicări, dintre 
care două din partea românilor, în care au fost analizate mişcările laicilor 
din diferite Biserici locale în secolele XIX şi XX.

*
Activitatea Comisiei române de istorie eclesiastică comparată a fost apreciată 

în mod deosebit de participanţi şi drept urmare s-a obţinut alegerea unui 
reprezentant român, a Prof. Emilian Popescu de la Institutul Teologic Uni
versitar din Bucureşti, în  biroul C.I.I.E.C.

Lucrările C.I.I.E.C. au constituit un bun prilej de cunoaştere a problema
ticii generale, care preocupă în prezent acest organism şi în acelaşi 'timp, po
sibilitatea de a face cunoscute, pe plan internaţional, rezultatele cercetării 
româneşti din domeniul istoriei bisericetşi.

Pr. Dr. Viorel Ioniţă

Reînnoirea abonamentelor la Telegraful Român pen
tru anul 1981 se face pînă la 15 noiembrie 1980.

Pentru abonamente noi se vor cere relaţii de la Cen
trul arhiepiscopesc Sibiu, str. 1 Mai nr. 35.
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Vizita unei delegaţii a cultelor religioase 
din Statele Unite ale Americii

Vizită ecumenistă la Centrul 
arhiepiscopesc din Sibiu

La invitaţia Bisericii Ortodoxe Ro
mâne şi a Federaţiei Comunităţilor 
Evreieşti din R. S. R., o delegaţie a 
cultelor religioase din Statele Unite 
ale Americii — condusă D-l Rabin 
Arthur Schneier, preşedintele Funda
ţiei „Apel la conştiinţă“ — a făcut 
o vizită în România —, în intervalul 
27 iulie—10 august, în scopul cu
noaşterii realităţilor vieţii religioase şi 
obşteşti din ţara noastră.

Această acţiune a constituit un răs
puns la vizita pe care o delegaţie a 
cultelor religioase din România — 
condusă de I. P. S. Mitropolit Nico- 
lae Gorneanu al Banatului — a fă
cut-o anul trecut în S. U. A., la in
vitaţia acelei Fundaţii.

Delegaţia înalţilor oaspeţi a fost 
alcătuită din: D-l Arthur Schneier, 
preşedintele Fundaţiei „Apel la con
ştiinţă“, conducătorul sinagogii Park 
East din New York; Dr. David H. 
Read, vicepreşedinte al Fundaţiei „A- 
pe! la conştiinţă“, pastor principal al 
bisericii presbiteriene din Madison A- 
venue, New York; 1. P. S. Mitropolit 
Silas de New Jersey, Arhiepiscopia 
Ortodoxă Greacă a Americii de Nord 
şi de Sud; 1. P.S. Arhiepiscop Torkom 
Manoogian, primatul Aisericii Arme
ne din S. U. A.; Mgr. Theodore E. 
McCarrick, episcop auxi.iar al Arhi
episcopiei Romano-Catolice din New 
York; Dr. Donald W. Schriver, pre
şedintele Seminarului teologic unificat 
din New York al Bisericii Presbite- 
riené Unite din S. U. A.; D-na Peggy 
Ann Schriver, secretar general ad
junct al Consiliului Naţional al Bi
sericilor din cadrul Bisericii Presbite
riene Unite din S. U. A.; Rev. Ralph 
Edward Peterson, pastor principal al 
bisericii luterane „Sf. Petru“ din New 
York; Rev. Carl-Eugen Tleminster, 
administrator executiv al Bisericii 
Baptiste Americane; D-na Graciela 
Tleminster, educatoare, membră a Bi
sericii Baptiste Americane; D-l Inginer 
Aristide Dusoglu, reprezentant laic al 
Arhiepiscopiei Ortodoxe Greceşti în 
America.

Delegaţia a sosit pe Aeroportul In
ternaţional Otopeni în seara de 27 
iulie 1980. In timpul vizitei lor în 
ţara noastră, oaspeţii au fost însoţiţi 
de: P. S. Episcop Dr. Antonie Plămă
deală al Buzăului; Era. Sa Dr. Moses 
Rosen, şef-rabinul Cultului Mozaic 
din R. S. R.; P. S. Episcop Dr. Vasile 
Tîrgovişteanul, vicar patriarhal; Pr. 
Dumitru Soare, consilier patriarhal.

In prima zi a şederii lor în Ro
mânia, oaspeţii au avut o întîlnire cu 
reprezentanţii cultelor din Bucureşti, 
în sala sinodală a Palatului patriar
hal. Prea Fericitul Patriarh Iustin a 
adresat delegaţilor americani un căl

duros cuvint de bun-venit. Au fost 
prezentate apoi comunicările: „Culte
le din R. S. România şi raporturile 
dintre acestea“ (P. S. Episcop Antonie 
al Buzăului); „Raporturile cultelor din 
R. S. România cu statul şi aspecte din 
viaţa comunităţilor evreieşti din Ro
mânia“ (Em. Sa Dr. Moses Rosen); 
şi „Cooperarea interconfesională“ (D-l 
Rabin Arthur Schneier).

în aceeaşi zi, delegaţia a fost pri
mită de D-l Mihnea Gheorghiu la 
Centrul naţional pentru promovarea 
prieteniei şi colaborării cu celelalte 
popoare.

Intre 29—31 iulie, înalţii oaspeţi 
au vizitat mănăstirile din nordul Mol
dovei şi comunităţile evreieşti din Do- 
rohoi, Botoşani şi Iaşi. La reşedinţa 
mitropolitană din Iaşi, I. P. S. Mi
tropolit Teoctist al Moldovei şi Suce
vei a făcut o călduroasă primire de
legaţilor americani. După vizitarea 
principalelor obiective bisericeşti şi tu
ristice ieşene, delegaţia a fost primită 
de preşedintele Consiliului popular al 
municipiului Iaşi.

In zilele următoare, reprezentanţii 
cultelor din S. U. A. s-au deplasat în 
Transilvania. In drum, au vizitat Mă
năstirea Curtea de Argeş, barajul de 
la Vidraru şi Cooperativa de artiza
nat din Rucăr. La Braşov au fost 
vizitate obiective bisericeşti şi turisti
ce.

La Sibiu, I. P. S. Mitropolit Nico
lae Corneanu al Banatului a oferit 
un dineu în cinstea înalţilor oaspeţi. 
Duminică, 3 august, membrii delega
ţiei au asistat la Sfînta Liturghie ofi
ciată în catedrala mitropolitană de 
către un sobor de ierarhi şi clerici, 
în frunte cu I. P. S. Mitropolit Silas. 
Au fost primiţi apoi de Exc. Sa Epis
copul Albert Klein, conducătorul Bi
sericii Evanghelice C. A., care a ofe
rit un dejun.

In continuare, s-au vizitat biserica 
şi colecţia de icoane pe sticlă din Si- 
biel, centrul eparhial ortodox şi cen
trul eparhial romano-catolic din Alba 
Iulia, unde oaspeţii au fost întîmpi- 
naţi de P. S. Episcop Emílián şi, res
pectiv, Mgr. Iakab Antal.

La Cluj-Napoca, delegaţii străini au 
fost oaspeţii I. P. S. Arhiepiscop Teo- 
fil Herineanu şi ai Exc. Sale Epis
copului Lajos Kovács, conducătorul 
Bisericii Unitariene. Aici au vizitat 
Institutul oncologic, catedralele, sina
goga şi Institutul teologic protestant 
şi au avut întîlniri cu conducătorii 
cultelor din localitate şi cu teologi 
protestanţi.

Reîntorcîndu-se la Bucureşti, oaspe
ţii americani au fost primiţi la con
ducerea Ministerului Afacerilor Ex
terne şi la conducerea Consiliului

Popular al Capitalei, au avut convor
biri cu profesorii Institutului teologic, 
au vizitat reşedinţa cultului baptist 
din Capitală — unde au fost primiţi 
de D-l Cornel Mara, preşedintele cul
tului baptist —, apoi, în ziua _ de 6 
august au asistat la serviciul divin or
todox, în biserica „Sf. Elefterie“. In 
aceeaşi zi, Arhiepiscopia romano-cato- 
lică din Bucureşti a oferit un dejun 
în cinstea înalţilor oaspeţi. Seara a- 
ceştia au luat parte la o recepţie ofe
rită de Em. Sa Dr. Moses Rosen, şe
ful Cultului mozaic din R. S. R., la 
reşedinţa sa.

Joi, 7 august, delegaţia cultelor din 
S. Ü. A. a fost primită de Departa
mentul Cultelor şi la Marea Adunare 
Naţională a R. S. România.

In aceeaşi zi, D-l Ion Roşianu, pre
şedintele Departamentului Cultelor, a 
oferit un dejun în cinstea membrilor 
delegaţiei, la restaurantul „Athenee 
Palace“.

La Palatul patriarhal a avut loc 
o conferinţă de presă, in cadrul că
reia delegaţii americani au răspuns în
trebărilor ziariştilor. Seara, Ambasa
da S. U. A. la Bucureşti a oferit o re
cepţie în cinstea oaspeţilor.

în ultima parte a şederii lor în 
România, membrii delegaţiei cultelor 
din S. U. A. au făcut o vizită pe_ li
toralul Mării Negre. Cu acest prilej, 
au vizitat Casa sanatorială de la Te~ 
chirghiol a Arhiepiscopiei Bucureştilor 
şi moscheia din Constanţa, unde au 
fost primiţi de D-l Ieisub Mehmet, 
şeful Cultului musulman din Româ
nia. Delegaţii au fost apoi oaspeţii 
I. P. S. Arhiepiscop Antim Nica al 
Tomisului şi Dunării de Jos.

Atenţia deosebită de care delegaţia 
americană s-a bucurat in Romania a 
fost încununată de primirea la pre
şedintele Republicii Socialiste Româ
nia, Domnul Nicolae Ceauşescu, a 
conducătorului de.egaţiei, Rabinu, Ar
thur Schneier, în ziua de 5 august.

în cadrul convorbirii au fost abor
date unele probleme ale actualităţii 
mondiale, apreciindu-se că actuala si
tuaţie din lume reclamă din partea 
tuturor statelor, organizaţiilor guver
namentale şi neguvernamentale inten
sificarea eforturilor pentru continua
rea politicii de destindere, pace, co
laborare şi respect al independenţei 
naţionale, pentru soluţionare exc.usiv 
pe cale politică, prin tratative, a pro
blemelor litigioase, pentru oprirea 
cursei înarmărilor, trecerea la măsuri 
concrete de dezarmare şi în primul 
rînd de dezarmare nucleară, pentru 
lichidarea subdezvoltării şi instaurării 
unei noi ordini economice internaţio
nale.

în timpul convorbirii s-a reliefat 
totodată, contribuţia pe care trebuie 
să o aibă opinia publică mondia.ă, 
organizaţiile neguvernamentale inter
naţionale în promovarea înţelegerii şi 
colaborării, în întărirea destinderii şi 
păcii în întreaga lume.

Duminică, 10 august, delegaţia cul
telor din S. U. A. a părăsit România.

Vizita reprezentanţilor cultelor reli
gioase din S. U. A. în ţara noastră a 
constituit o dovadă grăitoare a dorin
ţei de mai bună cunoaştere reciprocă, 
de apropiere şi de dragoste frăţească 
intercreştină şi interreligioasă. Cu o- 
cazia diferitelor contacte cu reprezen
tanţi şi conducători ai cultelor reli
gioase din România, sau cu persona
lităţi din conducerea noastră de stat, 
delegaţii americani au făcut un larg 
schimb de opinii asupra problemelor 
religioase şi obşteşti. A reieşit astfel 
că schimburile de vizite de acest gen 
aduc contribuţii de seamă la cultiva
rea climatului de apropiere şi cola
borare între oameni şi popoare şi la 
sprijinirea aspiraţiilor de pace şi pro
gres ale omenirii contemporane.

Pr. Dumitru Soare 
consider patriarhal

dintre ei având astăzi munci de răs
pundere în administraţia de stat.

Despre rostul cîntări.or bisericeşti 
în viaţa Bisericii şi a poporului cre
dincios au vorbit: pr. I. Luca, prot. 
stavr. Dr. D. Călugăr şi arhidiacon 
Gheorghe Papuc.

In numele absolvenţilor au vorbit 
mai mulţi dintre cei prezenţi, măr
turisind bucuria pentru această întâl
nire şi arătând unele din realizările 
lor pe plan bisericesc şi patriotic.

Este de reţinut fapul că această în
tîlnire are caracter de unicitate şi că 
ea a constituit adevărat reviriment 
în viaţa acestor ostenitori în cîmpul 
vieţii noastre bisericeşti.

La sfîrşit, participanţii s-au întâl- 
nit la o agapă frăţească.

Participant

In ziua de 29 iulie 1980, la Centrul 
mitropolitan din Sibiu şi la Institutul 
Teologic Universitar, a avut loc vizi
ta unui grup de 32 de studenţi de la 
Facultatea de teologie romano-cato- 
lică a Universităţii din Viena, con
duşi de dr. Cristophor Suttner, pro
fesorul care îi iniţiază în Teologia 
ortodoxă în general şi în Istoria Bi
sericii Ortodoxe Române în special. 
Prof. dr. C. Suttner, care şi-a făcut 
studiile la Roma şi este un bun cu
noscător al Teologiei ortodoxe şi în 
mare parte şi al limbilor naţionale ale 
Bisericilor ortodoxe de astăzi, printre 
care şi limba română, s-a gîndit că 
împărtăşească şi ucenicilor lui cîte ce
va din realităţile ortodoxiei răsărite
ne, pe care dânsul a avut ocazia să

Aici ne este vatra, orizontul, răsu
flarea, sub „Cetate“, unde altădată 
Deceneu îşi înălţa ruga către Zamol- 
xe, aici unde Burebista îşi ridica stin
dardul de unificare şi putere în lumi
na ca de mătase albă a soarelui. Aici 
sub catapeteasma de brazi a Căţina- 
şului, unde un suflet sacru purtat de 
veşnicie promulga dreptul de liber
tate, au vieţuit străbunii, dacii, cei 
cu chip luminos, cu braţe vînjoase, 
aceia care polenul pîinii îl presărau 
în case şi-mpingeau orizontul cu ră
suflarea făcîndu-se vestiţi în toată 
lumea. Aici ni-s bunii, moşii, bătrîni 
frumoşi şi bliînzi, modeşti, ajunşi de 
mult la candela stingerii de sine. Aici 
ni-s mumele noastre din al căror păr 
albit a răsărit buna-cuviinţă, cinstea, 
ce ni s-au întipărit pe tablele de car
ne ale inimii.

Venim aici să facem popas, să me
dităm că moartea nu închide decît 
pleoapele. Dincolo de acestea întot
deauna mai rămâne ceva, •— aminti
rea. Ne amintim de tribunii lui lăn
cii din 1848, preoţii Dumitru Miclăuş 
şi loan Iosof, de învăţătorii Nico
lae Miclăuş şi loan Sgură. Ne amin
tim de Babu Ionu Sandi, gornist în 
Războiul de Independenţă din 1877, 
de ofiţerii Bratu, Stâncă, Stroie şi

le cunoască în timpul vizitelor ante
rioare făcute la noi în ţară.

A fost vizitat Institutul Teologic 
Universitar din Sibiu, unde P. C. 
Prof. dr. diacon Constantin Voicu •—• 
Rectorul Institutului i-a întâmpinat eu 
amabilitate pe oaspeţi dîndu-îe ex
plicaţiile de rigoare, apoi Biblioteca 
şi capela unde, în duh de profundă 
pietate, studenţii oaspeţi au înălţat în. 
cor o rugăciune de mulţumire lui 
Dumnezeu. Acelaşi lucru l-au făcut 
şi în catedrala mitropolitană din Si
biu, răniînînd impresionaţi de di
mensiunile şi rezonaţa ei. De la Si
biu, oaspeţii şi-au continuat drumul 
spre zonele sudice ale ţării.

V. Punea

alţii ce-au luptat în Războiul de în 
tregire a Neamului din 1916. Ne a- 
rnintim de maiorul Prică Vasile căzut 
în Tatra în Războiul Antifascist şi de 
alţi tilişcani ce-au luptat sub vuietul 
de gloanţe şi şrapnele.

Gândul care ne sapă pe frunte tran
şee, ne scoate în relief pe aceşti eroi 
cu care se mândreşte ţara şi noi. O 
linişte 'cutremurată de respect şi emo
ţie s-a întins peste ei ca să percepem 
că taţii şi bunii noştri ne-au scris cu 
al lor sînge temeinică diată: când 
ţi-e-n joc libertatea te luptă, nu te 
plânge!

Sîntem aici cu toată istoria trecu
tă, prezentă şi viitoare. Semnificaţia 
acestui popas în vatra copilăriei no.i'- 
tre o dă puterea prezentului în afir
marea valorii Iui. Am venit să întă
rim cu pecetă de eternitate că sîntem 
cetăţeni devotaţi şi loiali patriei, că 
am contribuit şi contribuim la înflo
rirea României prin care în toată vre
mea am dat cinste satului de baştină, 
satului copilăriei noastre, Tilişca.

Venim
c-un cîntec nou din fiecare clipă 
ce-n patria luminii se-nifiripă 
pentru a duce omului prinoase 
din măreţia faptelor frumoase.

Prot. Ştefan Tascianu

REVEDERE COLEGIALA
Din iniţiativa cîtorva absolvenţi, 

între care: N. Văcarii (Lisa — Făgă
raş), R. Torna (Călan), P. Munteanu 
şi V. Albu (Braşov), N. Cioca (Si
biu), luni, 28 iulie 1980, a avut loc, 
la Sibiu, întîlnirea tuturor promoţii
lor fostei şcoli de cîntăreţi bisericeşti 
„Dimitrie Cunţan", începînd cu anul 
înfiinţării acestei şcoli (1927) şi până 
la mutarea ei de la Sibiu la Cluj- 
Napoca. Aproape 70 de absolvenţi, 
unii cu soţiile, s-au întâlnit în loca- 
mi Institutului Teologic Universitar 
din Sibiu, de unde au trecut în Ca
tedrala mitropolitană şi au participat 
la un Te-Deum şi la slujirea unui 
parastas întru pomenirea profesorilor

şi colegilor lor trecuţi, între timp, la 
cele veşnice.

Dintre foştii profesori ai şcolii au 
participat: pr. loan Luca (Poiana Si
biului), prot. stavr. Dr. Dumi.ru Că
lugăr (prof. univ. Sibiu), pr. Simion 
Miacarie (Sibiu), prot. Gheorghe Bo
ta (Sibiu). Centrul arhiepiscopesc a 
fost reprezentat de P. C. arhidiacon 
Gheorghe Papuc, consilier cultural.

întîlnirea a prilejuit evocarea unor 
momente mai importante din trecutul 
acestei şcoli, ca şi reliefarea aportu
lui deosebit de însemnat pe care ab
solvenţii ei l-au adus vieţii bisericeşti, 
prin slujirea lui Hristos, ca şi Patriei 
noastre prin activităţi obşteşti, unii

NOUĂ APARIŢIE EDITORIALĂ
Florian Dudaş, Cazania lui Varlaam în vestul Transil
vaniei. Editura Mitropoliei Banatului, Timişoara, 1979. 

270 p. +  ilustraţii
In editura şi tipografia Mitropoliei 

Banatului a apărut recent lucrarea 
menţionată a cercetătorului Florian 
Dudaş, cunoscut din alte două volu
me despre circulaţia cărţii vechi ro
mâneşti în părţile Bihorului. Autorul 
relevă importanţa deosebită pe care 
a avut-o intensa circulaţie a Cazaniei 
mitropolitului Varlaam, apărută la 
Iaşi în 1643, în latura vestică a pă
mântului românesc contribuind prin a- 
ceasta la întărirea conştiinţei naţio
nale, la unitatea de limbă şi cultură 
a tuturor românilor 'la intensificarea 
legăturilor dintre ei, într-o vreme cînd 
vicisitudinile istoriei au aşezat între 
dânşii hotare despărţitoare. Răspun
zând exigenţelor ştiinţifice, car.ea a- 
nalizează exhaustiv toate aspectele pe 
care le oferă întregul material do
cumentar.

Precuvântarea înalt Prea Sfinţitului 
dr. Nicolae Corneanu, Mitropolitul 
Banatului, care deschide cartea şi cu 
a cărui purtare de grijă a apărut, evi

denţiază elocvent însemnătatea răspân
dirii acestui monument cultural şi al 
altor numeroase tipărituri din seco
lele trecute pînă în cele mai izolate 
localităţi ale provinciilor româneşti, 
ca factor incontestabil al unităţii nea
mului, ca o continuă împrospătare a 
aspiraţiilor comune spre libertate şi 
unificare, îndemnând totodată la cer
cetări temeinice în acest sens.

Reţinem de asemenea aprecierea 
profesorului dr. docent Dan Simonas- 
cu, reputat specialist în cartea veche 
românească, privitor la lucrarea de 
faţă pe care o consideră ca un aport 
preţios ce umple plenar un gol lăsat 
de insuficienta cunoaştere a vehicu.ă- 
rii ideilor şi sentimentelor de afirma
re naţională unitară exprimată prin 
tipar şi larg difuzate.

Lucrarea apărută în condiţii grafice 
superioare, prezintă în 50 de pagini, 
un valoros material documentar ilus
trat.

Prot. Ion B. Mureşiantt

Popas la Tilişca cu „Fiii satului t t
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